

СЕВЕРО-ВОСТОЧНЫЙ
ФЕДЕРАЛЬНЫЙ УНИВЕРСИТЕТ
имени М.К.АММОСОВА
ИНСТИТУТ ЯЗЫКОВ И
КУЛЬТУРЫ
НАРОДОВ СЕВЕРО-ВОСТОКА
РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ
677000, г. Якутск, ул. Кулаковского,
д. 42.

Телефон: 8 (4112) 49-67-44,
факс: 8 (4112) 49-67-45
E-mail: director-iycn@mail.ru

М.К.АММОСОВ аатынан
ХОТУГУЛУУ-ИЛИНГИ
БЭДЭРЭЭЛИНЭЙ ҮНҮБЭРСИТИЭТ
АРАССЫЙА ХОТУГУЛУУ-
ИЛИНГИ НОРУОТТАРЫН
ТЫЛЛАРЫН ҮОННА
КУЛТУУРАЛАРЫН ҮНҮСТҮҮТЭ
677000, Дьокуускай к., Кулаковской
ул. 42 дь.

Төлөпүөнэ: 8 (4112) 49-67-44,
факс: 8 (4112) 49-67-45
E-mail: director-iycn@mail.ru

№ 65/216 от 14.09.2021 г.
На вх. №

Отзыв

на автореферат диссертации Эллады Кан-ооловны Аннай “Экспрессивная лексика тувинского языка, характеризующая человека (в сопоставительном аспекте)”, представленный на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.20 – Сравнительно-историческое, типологическое и сопоставительное языкознание.

Новосибирск, 2021.

Диссертация Эллады Кан-ооловны Аннай представляет самостоятельное и оригинальное исследование, посвященное изучению экспрессивной лексики тувинского языка, характеризующей человека в сопоставлении с русским языком.

Подобная тема изучалась в русском языкознании (Трипольская Т.А., Лукьянова Н.А., Лагута О.Н., Гурская С.Л., Матвеева Т.А.), в тюркском языкознании (Лиханов В.И., Николаева А.) и др., но в тувинском языкознании экспрессивная лексика тувинского языка монографического и сравнительно-сопоставительного исследования до сих пор не проводилась. Поэтому актуальность темы исследования не вызывает сомнения.

Диссертант объект, предмет и цели исследования поставил грамотно. В своей работе диссертант разрешил следующие задачи: 1) выявил инвентарь экспрессивных имен и словосочетаний тувинского языка; 2) определил семантику и структуру экспрессивов в тувинском языке; 3) проследил происхождение экспрессивов в тувинском языке; 4) сопоставил семантические группы экспрессивов тувинского и русского языков; 5) определил сходства и различия семантической организации экспрессивных имен и словосочетаний тувинского и русского языков.

Данное диссертационное исследование представляет собой итог кропотливой самоотверженной научной работы аспирантки Э.К.Аннай по исследованию экспрессивной лексики и словосочетаний тувинского языка в сопоставлении с русским языком. Так источники и по тувинскому языку и по русскому языку самодостаточны, собранный сравнительный материал достаточен для проведения достоверного сопоставительного анализа экспрессивной лексики тувинского и русского языков. Положения, выносимые на защиту (их – 11) в полном объеме отражают проведенное автором исследование.

По теме диссертации автор имеет 12 публикаций с общим объемом 5,41 п.л., в том числе 5 статей в рецензируемых научных изданиях, рекомендованных ВАК МОиН РФ, в том числе три статьи в высокорейтинговых научных журналах, входящих в международные базы данных WoS и Scopus.

Диссертация аспирантки Э.К.Аннай по исследованию “Экспрессивной лексики тувинского языка, характеризующей человека (в сопоставительном аспекте)” является первой монографической работой в тувинской языковедческой науке. Методика, примененная в работе, может быть распространена на исследование экспрессивной лексики других языков.

Данная диссертация в будущем станет образцовым методологическим исследованием в тюркской лингвокультурологии в русле современных антропоцентрических исследований.

На наш взгляд, данная диссертационная работа успешно написана благодаря трем обстоятельствам: во первых, она выполнена на основе хорошо разработанной методологии, а также опирается на теоретические положения в русистике и в других тюркских языках; во-вторых, работа выполнена по грамотно продуманной структуре и плану; в-третьих, аспирантка обладает незаурядными исследовательскими способностями, работоспособностью и трудолюбием, что заметно по богатству материала и проведенному анализу.

Диссертация Эллады Кан-ооловны Аннай “Экспрессивная лексика тувинского языка, характеризующая человека (в сопоставительном аспекте)” представляет собой оригинальное, самостоятельное и завершенное исследование в области сопоставительного изучения языков, соответствует требованиям пунктов 9 «Положения о присуждении ученых степеней» и отвечает всем требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям и автор диссертации Эллада Кан-ооловна Аннай заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.20 – Сравнительно-историческое, типологическое и сопоставительное языкознание.

Д.ф.н, профессор кафедры якутского языка ИЯКН СВ РФ СВФУ имени М.К.Аммосова,

Г.Г.Филиппов.

14 сентября 2021 г.

Филиппов Гаврил Гаврильевич, доктор филологических наук (специальность 10.02.06), профессор кафедры якутского языка Института языков и культуры народов СВ РФ федерального образовательного учреждения высшего образования “Северо-Восточный Федеральный университет имени М.К.Аммосова”.

Место работы: Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования “Северо-Восточный

Федеральный университет имени М.К.Аммосова”, Институт языков и культуры народов Северо-Востока РФ, кафедра якутского языка. г. Якутск, Республика Саха (Якутия)

Адрес организации: ул. Кулаковского, 42, г. Якутск, 677000, Республика Саха (Якутия).

Тел.: 496744, факс: 496745

E-mail: filippovgg@mail.ru

Сайт организации: director-iycn@mail.ru.

